

Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

AÑO XLIX
Número 14.781

FRANQUEO
CONCERTADO

Sábado 15 de Enero de 1938

Redacción, Administración y Telégrafos: DE MARRUFI, 11

PRECIO
15 CENTIMOS

TEL. 1638
APARTADO 17

LA ESPERANZA DE ESPAÑA

EDITORIAL

UNA SALUDABLE CRISIS GUBERNAMENTAL

La crisis ministerial actualmente planteada en Francia reviste una importancia extraordinaria. No se trata de una crisis ministerial más, motivada por rivalidades personales o de grupo. Ante todo conviene señalar que no es una crisis de carácter político. La agrupación de izquierdas nacida al calor del Frente Popular ni ha realizado aún su programa ni tiene agotadas sus posibilidades gubernamentales.

Es algo mucho más hondo lo que motivó la caída del gobierno que presidía el señor Chautemps. Es la profunda crisis social que se agita en Francia lo que acaba de sepultar irremediablemente los métodos personales de Chautemps pretendió inútilmente imprimir al gobierno que él presidía. Los irreconciliables intereses del capitalismo y las masas populares han planteado la lucha en términos que hacen imposible toda mediación contemporizadora, como Chautemps pretendía ingenuamente.

Pese a la gravedad de la situación presente, ningún pesimismo está justificado al formular previsiones para el futuro de la vecina República. Los partidos políticos que integran el Frente Popular y las masas obreras que le prestan su incondicional concurso, han dado y siguen dando sobradas pruebas de consciente serenidad y perfecta superación de los particulares intereses de grupo a los generales de la concentración izquierdista forjada por el voto popular en las últimas elecciones. A este respecto tiene el más alto valor la nota en que el partido radical-socialista (al que Chautemps pertenece) declara que sigue fiel al programa del Frente Popular. Al no solidarizarse este grupo con Chautemps, el Frente Popular puede dar vida a un nuevo gobierno con suficiente apoyo en la Cámara para hacer frente a la delicada situación social y financiera que los intereses capitalistas acaban de plantear de modo violento.

Aunque a la hora de redactar estas líneas existen impresiones favorables sobre el encargo de formar gobierno que le ha sido confiado al ministro de Hacienda dimisionario, señor Bonet, su posible fracaso tendría tan sólo una importancia secundaria. Los grupos gubernamentales de la Cámara han expresado claramente sus deseos. El nuevo gobierno habrá de ser de Frente Popular, con una orientación más izquierdista de la que Chautemps venía imprimiendo a su gabinete; por eso se señalaba en los primeros momentos la posibilidad de un gobierno presidido por el actual presidente de la Cámara, señor Herriot, de probado izquierdismo. La designación por el jefe del Estado del señor Bonet no significa otra cosa que el deseo de agotar todas las posibilidades de evitar el retundo divorcio entre el capitalismo y los trabajadores.

Teniendo presente el agudizamiento de los problemas internacionales, es explicable el propósito del jefe del Estado. Francia, seriamente amenazada en el exterior, no debe provocar en estos momentos una lucha interior que sería de resultados fatales. Pero de esto a silenciar sistemáticamente la creciente agresividad del fascismo interior (que es lo que Chautemps venía haciendo desde la jefatura del gobierno), media un abismo. Esto es lo que, por encima de todo, representa la actual crisis.

El nuevo gobierno, cualquiera que sea su presidente, tendrá como lema el respeto a la legalidad republicana y la defensa de los intereses nacionales. Pero ante la ley no pueden existir diversas clases de delinquentes. Las clases capitalistas y conservadoras francesas han demostrado sobradamente en estos últimos tiempos que, ante la defensa de sus particulares intereses nada representaban los de la nación ni ante ningún escrupulo se detenían. Francia había sido sembrada por ellos de potentísimos armamentos para desencadenar una suicida guerra civil. El movimiento subversivo estaba organizado y apoyado desde el exterior. El crimen, el terrorismo y la depresión bursátil les parecieron medios lícitos para el logro de sus propósitos. Todo eso pudo ser eficazmente descubierto y abortado.

Peró todos estos delitos rebasaban los límites de la legalidad. Ante ellos, un gobierno no puede limitarse a esperar que la justicia agote sus premiosos trámites legales. El gobierno debe ponerse frente a quienes los hicieron posibles. Esta importante omisión hizo imposible la permanencia de Chautemps al frente de su gabinete. El nuevo gobierno, sea cual sea su presidente, habrá de tomar francamente partido frente a los enemigos conocidos de la nación y reforzará la acción judicial con sus energías y rápidas medidas, inmóvilizando al enemigo para urdir nuevas maniobras, una de las cuales—y de extraordinaria gravedad—es la convulsión financiera que acaba de ser provocada.

Comisión Gestora de Aguas del Pantano de "La Viuda" de Castellón

CONVOCATORIA

Para tratar asuntos de sumo interés, según orden del día que al final se detalla, se convoca a todos los regantes del Pantano "LA VIUDA" a la Asamblea que se celebrará el

próximo domingo, día 16, a las 10 de la mañana, en la Sala de Juntas del Sindicato, de Policía Rural, Avenida del Aeropuerto, 20.

Orden del día

- 1.º.— Lectura cuentas año 1937.
- 2.º.— Constitución Junta Administrativa de la Comunidad de Regantes.
- 3.º.— Régimen de Riego a implantar en el presente año de 1938.

Castellón, 11 de Enero de 1938.

Por la Comisión Gestora de Aguas del Pantano de "LA VIUDA",

JAIME ALBIOL.

Las relaciones anglo-alemanas a través de la prensa

El Gobierno inglés ha protestado energicamente ante el de Hitler, por la campaña que la prensa "nazi" ha emprendido contra Inglaterra con motivo de la "advertencia amistosa" a Rumania sobre el respeto a las minorías nacionales. Al parecer, los nazis consideran cosa vaga al Gobierno Goga, que piaga la política hitleriana con el mimetismo habitual en todos los filofascistas. Toda la prensa alemana es, naturalmente, prensa oficiosa. Interpreta el pensamiento de las esferas oficiales y no aparece en ella ni una línea que no lleve el visado de los agentes de Goebbels.

Es claro que los ataques de esos periódicos proceden del Estado nacional-socialista—ni nacional ni socialista—y llevan el marchamo de las organizaciones hitlerianas. Por mucho que von Neurath y Lord Halifax hayan pretendido entenderse y establecer el contacto cordial de los dos países, la realidad demuestra que Inglaterra y Alemania acentúan cada vez más su incompatibilidad y se mueven en órbitas distintas.

No es este el primer incidente por motivos de opinión periodística. Hace poco tiempo fue expulsado de Alemania al corresponsal del "Times", con el pretexto de que abusaba de la hospitalidad germana. El verdadero motivo no fue otro que la franqueza con que denunciaba ante la opinión inglesa la anglofobia de los dirigentes del Tercer Reich y la claridad con que informaba sobre la tristísima situación de las masas en el "paraíso nacional-socialista". Jamás podrá aceptarse en Inglaterra la legitimidad del sistema fascista, ni es fácil que un inglés típico llegue a aceptar relaciones normales con quienes practican por sistema el terror gubernativo y hacen de la destrucción y de la guerra un ideal nacional. Es posible que Mr. Chamberlain y algunos otros miembros "tory" hayan pensado en la necesidad de acercarse a Hitler y limarle las uñas con la presa fácil de unos territorios poco reproductivos. Pero ya se vislumbra, con cierta nitidez, que Inglaterra no es Mr. Chamberlain y que ni desde el punto de vista económico, ni desde el punto de vista político, el Reino Unido encuentra motivos de colaboración con un grupo de aventureros que han requisado para sí los poderes del Imperio alemán.

La prensa inglesa no se recata en combatir las inclinaciones catastróficas de Hitler. El Canciller inspira, a su vez los insultos que con la más negra de las tintas vierten a diario contra la Gran Bretaña los folletarios nazis. La aspereza de estas polémicas quizá sólo esté superada por Virgilio Gayda, el periodista de cámara de Mussolini, para el cual Inglaterra y Francia son dos pueblos tímidos, con regímenes de descomposición, que hay que borrar definitivamente del mapa político de Europa. Sería ilusorio, después de estas disquisiciones, pretender que en el terreno político se entendiesen con Londres los dictadores de Berlín y Roma, cuando son ellos los que levantan la barrera infranqueable de los antagonismos periodísticos. En Alemania, en Italia, donde no hay opinión pública, la prensa opina al dictado de los dictadores. En Inglaterra, por el contrario, los periódicos son el reflejo fiel de la conciencia nacional. Es posible que el Gobierno quiera hacer una política y la opinión esté en pugna con ella; allí bastan la Prensa y el Parlamento para hacer desistir a un ministro

¿Se levantarán los pueblos?

Desde algún tiempo a esta parte venimos oyendo la voz de algunos autorizados representantes del proletariado mundial, elevándose en solidaridad de franca ayuda al pueblo español. Discursos y manifiestos emiten peticiones de solidaridad y colaboración en defensa de la paz que, habiendo perdido España y China, aparece en el resto del mundo como una barquichuela zarandeada por la borrasca de las más sucias pasiones. Siendo la cualidad humana que superindica y humaniza a los pueblos, la están convirtiendo unos cuantos insensatos en escala de seda para trepar hasta donde la anslada hegemonía fabrica las concepciones tiránicas de los dictadores, y los que han salido andantes caballeros de ella, se esfuerzan por combatir a quienes no la aman, con las armas de la comprensión primero, con las armas de la ley después.

Estas armas se quiebran contra la espada de la deliberada intransigencia. Unas y otras resultan inofensivas en los modernos métodos de guerra, y su única significación es la candidez. Acertadamente lo ha expresado, no ha mucho, Lloyd George en un magnífico discurso, en el cual, como hombre conocedor de los remedios políticos, dedicó sus últimas frases a los pueblos, para inyectar bajo las armas de la candidez. La trascendencia de su disertación radica precisamente en el acierto de dirigirse a las masas populares.

En realidad, el político británico ganó nuestra simpatía al paralelizar su criterio con el del pueblo español. También a nosotros, en este trance porque atravesamos, nos dió por confiar en los pueblos. Y al decir pueblos distinguimos a las masas laboriosas que construyen el engrandecimiento moral y material de las naciones, elevándolas de aquellas otras masas, minorías en los pueblos que fueran y pretenden seguir siendo directoras y opresoras de los pueblos.

Nuestras tribulaciones actuales sólo pueden hallar eco en la sensibilidad de aquellos que en semejantes coyunturas pasaron por idénticos reveses. El dolor de los pueblos es tan homogéneo, que las almas desprendidas de ellos son incapaces de percibirlo. Por eso nosotros confiamos en los pueblos, entidades que al fuego de las ideas nuevas y progresivas han ido derretiendo el hielo y despertando su conciencia. Los pueblos también de cualquier medida errónea o malintencionada.

Cada poco tiempo, Mussolini e Hitler tienen que adoptar medidas violentas contra los informadores extranjeros. La verdad se filtra incluso por las tupidas rejas de esa inmensa mazmorra que es el fascismo. Expulsión de periodistas, cierre de las fronteras para determinados periódicos, boicot para la política desafecta al fascismo: todo eso representa, al fin y al cabo, la asfixia espiritual de los regímenes de fuerza. No hay nada que dañe tanto a un sistema político como la falta de publicidad y lo daña doblemente cuando esa publicidad está impuesta por los propios órganos del Estado. Los dictadores pueden responder, sin embargo, que ahí donde no hay opinión pública no tiene por qué existir prensa libre. Pero Inglaterra posee ambas cosas. Por eso no es fácil que el partido "tory" logre que Inglaterra se acerque a los nazis aunque Hitler ponga mordaza a su jauría.

bien confían en nosotros, y ambas confianzas son tan paralelas que entre sí se denominan presente y futuro. Ellos nos miran, rememoran pretéritas contiendas y nos prestan su aliento para que evitemos las que en el horizonte asoman... Ellos nos miran; nos hablan; nos dan esperanzas. Pero son dieciocho meses de esperanza, dieciocho meses demostrando que nuestra condición democrática nos hizo invencibles desde los comienzos de la guerra, y cada día penetra más en nuestra sensibilidad herida el dolor que produce la esperanza. Cuando a los frentes arriba la prensa es de ver el ansia con que los combatientes leen las noticias internacionales fijan su atención, esperando la alzada de los pueblos... más un día y otro día se desconfían y, como el niño a quien se castiga con desilusiones, experimentan la amarga realidad de tener que seguir esperando...

Al principio de la guerra nos hicimos a opinar que para procurarnos la ayuda franca de las "democracias" era preciso merecerla. Empero ¿no la hemos merecido con hartura? ¿No hemos corregido las deficiencias peculiares del caos subversivo? Los desbocados caballos de algunas bajas pasiones ya fueron refrenados; las sinuosidades que la primitiva

las heterogéneas masas combativas que en principio se llamaron milicias (y que, para la insensibilidad de las democracias eran como hordas de plebe amotinada, siendo en realidad los diques que paralizaron la avalancha), ya fueron encuadradas en ejércitos...; y los descalabros guerreros se trocaron en brillantes victorias que se llaman Madrid, Guadalajara, Pozoblanco, Belchite y Teruel... ¿No es todo lo apuntado un balance de méritos para la ayuda franca de las "democracias"? Sin embargo, a despecho de los sacrificios, de las llamadas a las conciencias liberales del mundo, la esperanza, para el pueblo español que lucha y sufre, sigue siendo una imagen ideal teñida del purpúreo color de las tragedias...

Las "democracias" nos han sido indiferentes; los pueblos de las democracias, no. Estos supieron rugir de coraje cuando en fechas ya lejanas, el fascismo extranjero nos arrebató ciudades; éstos se regocijaron cuando nuestros combatientes castigaron la osadía de los invasores. Los pueblos nos fueron siempre solidarios. Las "democracias", ante el mapa de España, discurren, calculan y vedaron a sus pueblos, indirectamente, la franca ayuda que necesitábamos.

Más con la reciente victoria de la España leal ha mejorado el ambiente. Suponemos que seguirá mejorando, permitiendo en plazo breve el levantamiento de los pueblos. Este no ha de ser por otras armas que las del trabajo intensivo para nuestra Causa. Algo que se llama inminencia lo augura. Porque "el puñal del asesino", que paró Lloyd George, acecha, a la par que el horizonte sangriento va perdiendo distancia.

Teruel es un jalón inicial del sendero definitivo. Su reconquista hará que los pueblos arrastren tras sí el interés prócer de sus "democracias" dirigentes. Entretanto, España seguirá luchando por sí misma y por los pueblos, que son de la paz la salvaguarda, empujada por su lema de esperanza: "En vosotros, pueblos, confiamos; a vosotros, pueblos, interesa que logremos salvarlos..."

Julio NUÑEZ NAVARRO.

La policia madrileña descubre otra organización de espionaje de los facciosos

Información oficial de los frentes
Partes del Ministerio
de Defensa Nacional

Barcelona. — El parte oficial de guerra facilitado anoche dice:

FUERZAS DE TIERRA

CENTRO. — Ha sido modificada a vanguardia nuestra línea del sector de la Cuesta de la Reina.

LEVANTE. — En las unidades de tierra, escasa actividad, limitada a ligeros tiroteos en toda la zona de este Ejército.

La aviación enemiga actuó sobre la retaguardia de nuestra primera línea y bombardeó un tren sanitario en la estación de Rubielos de Mora, a pesar de haber podido percibir los distintivos de Sanidad.

En los demás Ejércitos, sin novedad digna de mención.

Andalucía bajo el fascismo

Selección de libros para proceder a un nuevo auto de fe

Gibraltar. — Como es sabido, al surgir el movimiento insurreccional la mayor parte del elemento liberal de los pueblos del Campo de Gibraltar huyó del terror impuesto por los rebeldes. Pasado el tiempo se incrementó la vida de persecución y fusilamientos y el éxodo aumentó.

Los falangistas pusieron entonces en práctica, como venganza, el saqueo de los domicilios que pertenecían a familias ausentes. Cada falangista se apropiaba de cuanto le parecía y vendía o regalaba aquello que se le antojaba, compitiendo en la rapiña con los mercenarios marroquíes.

En vista de esta anarquía, el comandante militar faccioso, Carlos Alvarez Ulmo, publicó un Bando por el que se ordenaba que, en un plazo de ocho días, fueran entregados en la Comandancia todos los bienes, muebles y efectos, procedentes de los robos cometidos, conminando con un proceso ante los Consejos de Guerra, a los que desobedecieran las órdenes.

El propósito era invertir el importe de aquellos bienes en dinero destinado a las múltiples suscripciones abiertas, lo que significaba robar oficialmente; pero fueron insuperables las dificultades encontradas para dar cumplimiento a la orden, por cuanto todos los objetos desaparecían entre las personas influyentes del fascismo andaluz, contra las que no se atrevían los militares facciosos a ejecutar las sanciones, como ocurrió con el tristemente célebre capitán Jiménez, complicado en descarados robos, a los que se quiere invertir de legalidad jurídica.

Recientemente ha comenzado a actuar en el Campo de Gibraltar una comisión revisora de todos los libros incautados por los falangistas en los domicilios de republicanos o en el de las sociedades de carácter político, social o filantrópico, que fueron incautados por la rapiña en acción. Más de 25 sociedades han sufrido ya este asalto.

La cantidad de libros a revisar es importantísima y los considerados como "indeseables" son amontonados, para hacerlos desaparecer celebrándose autos de fe con los ejemplares condenados al fuego.

Mil procedimientos se emplean para saquear económicamente al vecindario que por voluntad propia no acude a los llamamientos "patrióticos" que se hacen. Con profusión se

reparten hojas solicitando dinero para una u otra función.

Una de estas hojas se refiere a la "Flecha Azul", creación artificiosa para aumentar los ingresos del Auxilio Social.

Otra tiende a notificar al vecindario la instalación de la "Delegación de Asistencia al Frente y Hospitales", y procura envíos de paquetes que no llegan, en privilegio descarado, más que a los amigos de las líneas del sector de Córdoba.

La Asamblea Local de la Cruz Roja Española edita otra hoja, anunciando la fiesta de la banderita e invitando al vecindario a engrosar los fondos de una postulación en la que se desarrolló gran actividad, llegándose a visitar domicilio por domicilio, y obligando a contribuir a todos de alguna forma, bajo el peso de una descarada coacción.

Dos hojas están dedicadas al "Día del Plato Único". Una de ellas es una demostración cabal de la resistencia pasiva de pueblo a contribuir a estas peticiones, conminándose al pago de cuotas bajo la amenaza de sanciones severas.

A todo ciudadano se le obliga, además, a adquirir unas cintas y cruces al precio de treinta céntimos, para "Asistencia Social".

La Alcaldía de La Línea ha hecho públicos dos edictos. Uno se refiere a servicios públicos, para dar sensación de actividad municipal. El otro tasa el precio de los artículos de los que se carece en un ochenta por ciento, y se da la circunstancia de obligar a los comerciantes a no decir nunca que carecen de lo que se les pide, dando lugar a los más ingeniosos procedimientos para hacer saber la verdad al cliente. Las fórmulas que generalmente emplean son las de "vuelva usted mañana", "esepramos recibir de un momento a otro"; "tenemos la mercancía embalada".

De esta forma se pretende mantener una ficción de orden que no existe y en el que ya nadie cree, con especial objeto de que el desorden imprime se transforme en orden más allá de la frontera de Gibraltar.

Al volar una mina queda destruida una Bandera del Tercio

Madrid. — Esta mañana se procedió a realizar la voladura de varias minas en el barrio de Carabanchel, entre los Basureros y una colonia cercana.

Se han volado cuatro casas, en una de las cuales estaba una Bandera del Tercio, que ha quedado destruida por completo.

Las bajas que ha tenido el enemigo como consecuencia de estas voladuras, han sido grandes.

A primera hora de la tarde se continuaba luchando, habiendo ocupado nuestro Ejército las trincheras que poseía el enemigo.

Los evadidos facciosos hasta se traen tabaco

Frente de Andalucía. — Hasta ahora el procedimiento de evasión de soldados del campo faccioso, que se unían a las tropas leales, era el corriente de atravesar las líneas, aprovechando el momento de mayor facilidad. Pero está visto que la moral en el campo faccioso es bastante baja, a juzgar por lo que acaba de suceder en el día de hoy.

Los soldados rebeldes llegaban a nuestras trincheras, por lo general, con el fusil y la dotación completa y algunos trayéndose una ametralladora o el cerrojo de un fusil, pero jamás se había registrado el caso pintoresco siguiente: Con la sorpresa que es fácil suponer, han llegado a nuestras filas un soldado y un paisano del campo rebelde, haciendo el viaje cómodamente en un automóvil. Momentos después llegó por otro lado un evadido más, inaugurando la práctica de traerse consigo cosas útiles, presentándose con un abultado saco repleto de tabaco y comestibles, como regalo a nuestras fuerzas.

Estos evadidos fueron acogidos con gran cariño y para celebrar su llegada se organizó una pequeña fiesta.

Disposiciones del "Diario Oficial del Ministerio de Defensa

Barcelona. — El Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional publica una circular nombrando a don Francisco Mejorada director de ferrocarriles, en la Dirección general de los Servicios de retaguardia y transportes.

Dos nuevas penas de muerte por robo a mano armada

Barcelona. — El Tribunal de Espionaje y Alta Traición se ha reunido en el día de hoy, para ver y fallar la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Granollers, seguida por robos a mano armada, cometidos en los pueblos de Dosrius y Llarzacca y agresión a la fuerza pública con armas de fuego y bombas de mano.

El Tribunal ha dictado sentencia condenando a la pena de muerte a Cándido Badal y Antonio Pons y a 30 años de internamiento en campo de trabajo a Zacarías Iglesias.

El tesoro artístico de Teruel se halla en excelente estado

Valencia. — La Junta Central del Tesoro Artístico ha celebrado una reunión ordinaria, dedicada, principalmente, a escuchar el informe de la comisión de su seno, que ha visitado Teruel.

La Junta ha visto con complacencia que, en contraste con los tre-

mentos destrozos causados en el caserío, por las luchas intensas desarrolladas, el estado de los monumentos es, hasta cierto punto, bastante satisfactorio.

Las cuatro torres famosas, gala de la arquitectura mudéjar, en tierras de Aragón, están en pie. Todas acusan impactos de diverso calibre, que casi nunca afectan, por fortuna, a la estructura y a las líneas de más valiosa decoración. Sólo la de San Pedro ha perdido la mayor parte del cuerpo superior, pero ésta era una reconstrucción moderna. Acaso la torre de la catedral ha acentuado su inclinación hacia el lado opuesto del templo, ero este detalle requiere exacta comprobación.

En la Catedral, lo más importante, es el magnífico artesonado mudéjar, obra maestra, por su carpintería, por sus tallas y por sus pinturas, fechadas éstas en 1335, se ha perdido uno de los nueve tramos, el primero, y tiene destrozadas una de las alfargas del contiguo. La bóveda del siglo XVII, que los cubría, se ha desplomado.

En San Pedro, sólo se ha desmochado una de las gentilísimas torrecillas de ladrillo.

En los demás edificios monumentales y de interés secundario, sólo el conocido acueducto, que tanto contribuye a la fisonomía de Teruel, tiene cortado uno de sus arcos superiores.

Limpieza de la retaguardia

La policia descubre y detiene a una extensa red de espionaje faccioso

Madrid. — La Policía ha descubierto una vasta organización facciosa, de tipo militar, dividida en banderas, centurias, falanges y escuadras que había llegado en su osadía a infiltrarse en determinado centro oficial para, de esta forma, no sólo perturbar la retaguardia sino también tener al corriente al enemigo de todos nuestros planes de guerra y de cuanto sucede en la España leal.

Frecuentemente celebraban reuniones en dos determinados cafés y servía de enlace entre ellos uno de los detenidos, vestido andrajosamente y hasta se hacía pasar por portador para hurtar la acción política.

No obstante la habilidad con que obraban estos elementos, se pudo descubrir que en determinada casa de la calle de las Naciones se reunían los principales organizadores y directores, se les descubrió y se les sorprendió, cayendo en las redes que se les había tendido, quedando todos detenidos.

También tenían organizado el socorro blanco, que recaudaban entre las personas pudientes de la misma ideología y dedicaban las cantidades

al fortalecimiento de la organización y a socorrer a los ciudadanos desahucados al Régimen, dejados cesantes por el Gobierno de la República. También tenía la citada organización contacto con el mando faccioso mediante evasiones premeditadas campo enemigo.

La Policía ha desplegado extraordinaria actividad para el descubrimiento de la banda y lleva detenidos a 153 individuos de ambos sexos. El 90 por ciento tiene reconocido con la firma, la pertenencia a la organización. Los restantes, más humillados, niegan, pero se tiene la seguridad de que conocían los planes de los organizadores y estaban dispuestos a secundarlos en el momento que se les ordenase. Todos han sido puestos a disposición de los tribunales.

GOBIERNO CIVIL

LA COMISION QUE HA REGRESADO DE MARSELLA VISITA AL GOBERNADOR

En nuestra charla de hoy con el gobernador, éste nos ha dicho que había recibido la visita de la Comisión provincial que hace unos días había trasladado a Marsella para proceder a la liquidación de la delegación de abastos que el organismo provincial tenía en aquella localidad francesa.

Según manifestaciones de los que componen la Comisión, el asunto ha quedado ya completamente liquidado, a completa satisfacción de todos.

En la próxima sesión que celebrará el Consejo provincial, la citada Comisión dará cuenta a sus compañeros de las gestiones realizadas y resultados obtenidos en Marsella.

LOS FESTEJOS DE MAÑANA PARA REPARTIR JUGUETES A LOS NIÑOS

Estoy invitado — agrega el camarada Rodríguez — a los festivales que se celebrarán mañana para proceder a repartir juguetes a los niños de Castellón, en el local de la Sociedad Esquerra Valenciana y Hospital provincial, este último organizado por el Consejo provincial donde además de agasajar a los niños se obsequiará a los enfermos con cajetillas de tabaco.

Si las ocupaciones del cargo no me obligan a salir mañana fuera de la provincia, asistiré con mucho gusto a estos dos festivales, como ya hice el año pasado en Esquerra Valenciana, pues estos actos tienen siempre toda mi simpatía y procuro por todos los medios darles el mayor realce posible.

Tengo la seguridad de que estos actos constituirán un éxito rotundo para sus organizadores, pues a ellos contribuirá de una manera notable el buen criterio de los vecinos de Castellón, siempre tan dispuestos a consolar a los necesitados, que en esta ocasión son los niños, para quienes debemos tener en todo momento los mayores afectos y la más sincera simpatía.

MATRIMONIO

Desearía alquilar un piso en sitio céntrico; gratificaría a quien lo proporcionara. Dirigirse esta Administración.

Repartidores

se necesitan en este periódico

BEATRIZ CHORNET SANZ

Viuda de José Vallet

ha fallecido en Borriol, a las dos de la tarde de hoy,
A LOS 69 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados hijos: Rosa, José, Beatriz y Antonio; hijos políticos, Natalio Gimeno, Ana Montañés, Jaime Babiloni e Iluminada Pérez; nietos, sobrinos y demás familia.

PARTICIPAN a sus amistades pérdida tan irreparable y les ruegan asistan a la conducción del cadáver que se verificará mañana, día 16, a las diez horas, en la citada población.
(No se reparten esquelas.)

Las ferocidades del fascismo

EXTRANJERO

EL GOBIERNO JAPONES CONFERENCIA CON EL CUARTEL GENERAL

Tokio. — Los miembros del Gobierno han celebrado esta mañana una larga conferencia con los del Cuartel general Imperial. No se ha facilitado comunicado alguno.

EDEN PASO POR PARIS ESTA MAÑANA

Paris. — El señor Eden ha atravesado París esta mañana. Llegó a la estación de Lyon procedente de Cannes y continuó para Londres, vía Boulogne.

TRES GENERALES CHINOS SON FUSILADOS POR INCUMPLIMIENTO DE SU DEBER

Sanghai. — Comunican de Hankou que los generales chinos Han-Fu-Chu, Li-Tu-Chang y Gual-Fu-Ling, han sido declarados culpables por no haber cumplido con su deber y responsables de la pérdida de varias ciudades en las cercanías de Sanghai. Por ello han sido fusilados

La crisis ministerial francesa

Bonnet visitó esta tarde al Presidente de la República para informarle de sus gestiones

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA A LA CRISIS GUBERNAMENTAL

Paris. — La prensa dedica, como es lógico, todos sus comentarios a la situación política creada por la crisis y hace pronósticos sobre el probable desenlace de la misma.

Para los periódicos derechistas la caída del Gobierno Chautemps representa argumentos para demostrar estas pular y la insistencia en acumular argumentos para demostrar estas afirmaciones revela más bien el deseo de los articulistas que su convencimiento.

Por otra parte, los círculos izquierdistas reflejan la inquietud que produce el hecho de que los órganos derechistas y a su cabeza los portavoces del fascismo repiten, con insistencia machacona, la solución Bonnet y en la necesidad de constituir un Gobierno "en el que figuraran los radicales flanqueados a la izquierda por los republicanos socialistas y a la derecha por la izquierda radical y grupos vecinos, resucitando los carteles de la legislatura pasada.

SARRAUT VISITA A BLUM

Paris. — Después de haber visitado al señor Sarraut al señor Blum, llegó a las 10'30 de la mañana al segundo ministerio del Frente Popular una entrevista con el subsecretario señor René Brunet.

BONNET VISITA A PAUL

BONCOUR

Paris. — A las 11'30 de esta mañana el señor Bonnet, después de conferenciar extensamente con el señor Daladier, se trasladó al domicilio de Paul Boncour.

BONNET VISITA A DALADIER, CAILLAUX Y BONCOUR

Paris. — Esta mañana el señor Bonnet se entrevistó con el señor Daladier, en el ministerio de la Guerra. Después marchó al domicilio del señor Boncour. Posteriormente conferenció con el señor Caillaux y regresó a la una al ministerio de Hacienda.

En Plasencia fué asesinado un hombre cuyo "delito" consistía en hablar cinco idiomas

"A MI PADRE LO HAN ASE-SINADO LOS FASCISTAS"

Hace diez años, hace dos años, todavía vivía en Cuba un muchacho inteligente, bueno, cordial. Se llamaba Luis Gómez Pestaña. Era escritor. Su voz se oyó, vibrante, en el Centro Gallego más de una vez. Alto, carirredondo, moreno. ¿Se acuerda alguien de él? Seguramente. Literato de fibra, ha escrito más de diez obras, algunas escénicas. Unos títulos "Paz"—novela contra la guerra—y "Nidos de Amor y Pecado", certifiican de la calidad del escritor y avivarán el recuerdo de su nombre.

Pues aquel hombre inteligente,

EL GRUPO SOCIALISTA, EN UNA NOTA, RECLAMA LA DIRECCION DEL NUEVO GOBIERNO

Paris. — La minoría socialista ha aprobado, por unanimidad, la moción siguiente:

La minoría del partido Socialista recuerda y afirma que en el segundo día de la crisis su posición se delimitó desde un principio. El grupo más importante de la mayoría tiene el derecho y el deber de reivindicar la dirección del Poder, con arreglo a la indicación del sufragio universal.

El país ha querido una mayoría y un gobierno del Frente Popular; la minoría socialista no puede admitir otro. La minoría socialista, que ha facilitado y apoyado hasta el fin, sin desfallecer, la experiencia del señor, de dirección radical, tiene derecho a extrañarse del desarrollo seguido hasta ahora por la crisis.

BONNET INFORMA A LOS PERIODISTAS DE LA MARCHA DE SUS GESTIONES

Paris. — El señor Bonnet recibió a los periodistas en el ministerio de Hacienda, a la 1'20 de la tarde, y les declaró:

He vista nuevamente esta mañana a cierto número de personalidades políticas y he tenido, especialmente, una extensa y cordial entrevista con el ex presidente del Consejo, León Blum. He visto también a mis amigos radicales, los ex presidentes del Consejo Caillaux, Sarraut, Daladier y Chautemps, así como a Paul Boncour. Todos me han alentado afectuosamente a continuar mis esfuerzos.

Iré al Elyseo a primera hora de la tarde, para poner al Presidente de la República al corriente de mis gestiones.

LLEGA AL ELYSEO EL SEÑOR BONNET

Paris. — A las tres menos diez ha cegado al Elyseo el señor Bonnet.

bueno y cordial, que hace diez o doce años vivió en Cuba, ha sido fusilado en España. Sabíamos de su muerte, injusta y serena, por un cubano de selección: Por Pizzi de Porras. Pestaña y Pizzi de Porras eran amigos. El gran periodista de Cuba lo había incluso defendido en Madrid de supuestas y falsas—comprobadamente falsas—sospechas de tibieza en su lealtad republicana. Un día del pasado invierno, inopinadamente, Pizzi de Porras se topó a un hijo, de catorce años, de Pestaña.

—¿Y tú padre?—le preguntó con intranquilidad.

El hijo, sin bajar la vista, sereno, escondiendo el dolor inmenso que le escarbaba dentro, pudo contestarle:

—A mi padre lo han asesinado los fascistas en Plasencia.

Frente a mí su viuda, me narra, contentando el llanto, el episodio tremendo:

—Llevábamos veinte días en Aldeanueva, a donde nos habíamos trasladado desde Cáceres, lugar de nuestra residencia habitual. Mi esposo realizaba, como delegado del Gobernador de la provincia, una visita técnica al Ayuntamiento para revisar la contabilidad e informar a la autoridad superior. Y en esto, el 19 de julio. El pueblo aquel permaneció pacífico, bajo la autoridad legítima y municipal. Apenas alteró la paz de los primeros días, preñados de inquietud, la expresión pública de una animadversión, largo tiempo callada y motivada, contra el secretario del Juzgado municipal, sujeto de nada limpia ejecutoria. Pero ni en esto hubo daño. Mi propio marido acompañó desde su oficina a su casa al funcionario antipopular y nadie le molestó más.

Doña Lucrecia Baglietto, asomado el dolor a sus pupilas, continúa:

—Un día, tras una resistencia escasa—en el pueblo no había más armas que algunas escopetas de caza, palos y piedras—los militares de Valladolid tomaron el pueblo y prendieron a todo el Concejo. Con ellos se llevaron a mi marido a Plasencia. Mi calvario empezó entonces. Yo suponía que nada podía pasarme, que ningún cargo habrían de hacerle, que no pesaría ningún peligro sobre él. Algo, sin embargo, me puso inmediatamente en guardia y fué que, cuando quise salir para Plasencia a enterarme, a ver, a averiguar, me lo impidieron. Ya entonces se conocían las cosas ocurridas, en un Ayuntamiento vecino, en Jaral de la Vega. AHI las muertes, haciendo ingerir a los detenidos grandes dosis de aceite de ricino o matándolos de noche en las carreteras, había comenzado. Se sabía de muchas mujeres rapadas y expuestas a la vergüenza pública. El ejemplo empazaba a cundir en Aldeanueva y hubiera alcanzado en aquel clima rural, de odio y venganza, las proporciones a

que llegó en tantos otros pueblos de España, a no haber sido la intervención rápida, ejemplar, decidida, de unas monjas que cortaron valientemente muchísimos atropellos.

Está sentada junto a mí doña Lucrecia Baglietto y una niña de cinco años, su hija Celia, inocente y huérfana, que se sube de vez en cuando a la silla de su madre para decirle no sé qué cosas al oído. La tomo en mis brazos. Es una niña triste que ya adivina toda la tragedia tremenda que hay en la vida de los suyos. Sonríe apenas. Pero hay una idea de curiosidad en el fondo de sus grandes ojos negros.

LA MENTALIDAD DE LOS MILITARES FASCISTAS ESPAÑOLES

—Al fin, una madrugada—sigue contándome la señora viuda de Pestaña—pude escapar de Aldeanueva a Plasencia. Llegué unos días antes de celebrarse el Consejo de Guerra. Las impresiones que me dieron fueron terribles. Yo no paré en aquellos días horribles. Adivinaba que mi marido no me tenía más que a mí, y subí, bajé, imploré, pregunté. ¿De qué se acusaba a mi marido? No logré saberlo. Lo único que obtuve en concreto fué la contestación que me dió una tarde, como la cosa más natural del mundo, el teniente coronel a quien visité. "Señora—me dijo—su marido es un hombre muy inteligente y que sabe cinco idiomas. ¿Cómo quiere usted que pueda salvarse?". Me quedé helada de horror.

Tiene que contenerse, de vez en cuando esta pobre mujer infortunadísima, porque unos ahogos de lágrimas, que yo evito no preguntando nada, interrumpen su relación. Pero se calma y sigue:

—Se celebró el Consejo de Guerra! ¡Lo temido! Condenaban a pena de muerte a mi esposo, al alcalde, al secretario y a los concejales del Ayuntamiento. En total, diez. Consulté con abogados, gente mucha de ella de derechas, que estaban horrorizados. Me aseguraron que la sentencia era una iniquidad y que acudiera a Valladolid a pedir la revisión de la causa, porque tendrían que concedérmela. ¡Todo inútil! Yo visitaba a mi esposo, que estaba sereno, muy pálido, pero sereno. Cuando le dije que había pedido que el Consejo de Guerra volviese a efectuarse recuerdo que me contestó: "No harás nada, nenita. Esto estaba fallado antes de celebrarse. Pero, en fin, no quiero quitarte esa última esperanza. Pero te impongo una condición. Que lo que pidas para mí, has de pedirlo para los otros nueve condenados. Te lo suplico."

La congoja no deja seguir a esta atribulada mujer a quien el llanto vence al fin, copiosamente.

Es una escena de escalofrío, que, en mí, además, suscita una emoción inenarrable. Yo he visto a mi lado, con el alma rota, otras sombras de mujer que preguntaban también, con un hábito de esperanza, y después otros lutos de viuda, rodeada de hijos, con el último en las entrañas, pálidas, en silencio horas y horas, acariciando a unas criaturas de seis, de cuatro, de dos, de un año que, de repente, salían de aquel mutismo terrible para doblarse en llanto, en infinito dolor, hechos lágrimas.

—Mire usted—me dice todavía la atribulada dama—. La madrugada que fusilaron a mi pobre esposo, el defensor militar que me trajo la carta de despedida me dijo también que había muerto mal". Sobreponiéndome a mi dolor le interrogué ansiosa. ¿Había fallecido desesperado? ¿No le habían acertado? Me dijo que no. Me aseguró que, al contrario se había negado a volverse de es-

palidas y había estado en todo tiempo tranquilo, sereno, asejado, sin más pensamientos que parar sus hijos y para mí. "En eso fué un ejemplo", aclaró el capitán aquel. "Pero es que, al morir, dió un viva a la República..."

El recuerdo vuelve a llenar de congoja a esta dama con el alma lacerada. Lloro. La pobre mujer es, por unos momentos, la estampa vivísima del dolor más emocionante.

Carnets chófer

Tramitación automovilista

Agencia ROMA

CASAS SALA, 102

CASTELLON

"HELIOS"

Revista vegetariana lista

De venta en el kiosco de la Plaza de la Independencia Ejemplar: 0'30 ptas.

Cartelera de espectáculos

Programa para mañana TEATRO MUNICIPAL

A las 6'30 y 10 noche

GRANDIOSO EXITO de la super-revista de bellísimas super-vedettes, "LAS COLEGIALAS"

SALON ROYAL

A las 4'30 y 7'00

Interesantes reportajes de actualidad.

Escogidos COMPLEMENTOS. Y "CENTINELA ALERTA", por el aplaudido ANGELILLO.

CAPITOL CINEMA

A las 4'30 y 7'00

El Noticiero "ESPAÑA AL DIA número 40".

Y "EL DESPERTAR DEL PAYASO", en español, por Joe E. BROWN (Bocazas).

SALON DORE

A las 4'30 y 7'00

Escogidos COMPLEMENTOS. Y "ALMA DE BAILARIN", en español, por Jhon GRAWFORD.

ACTUALIDADES

A las 4'30 y 7'00

Selectos COMPLEMENTOS. Y "DIABLOS DEL AIRE", en español, por James CAGNEY.

SALON VICTORIA

A las 7'00

"HUBO QUE CASARLOS", por Slim SUMERVILLE. Y "EL GALANTE DEFENSOR" por Ken MAYNARD.

POPULAR CINEMA

A las 7.

"EL GALANTE DEFENSOR", por Ken MAYNARD. Y "HUBO QUE CASARLOS", por Slim SUMERVILLE.

LEA USTED

Heraldo de Castellón

Caja de Ahorros y Monte de Piedad CASTELLON

ESTABLECIMIENTO DE MAXIMA GARANTIA

Libretas de Ahorro Popular

de LIBRE DISPOSICION

según decretos ministeriales

del 2 y 9 Enero de 1937

Heraldo de Castellón

Consejo Provincial

SESION ORDINARIA

Bajo la presidencia del consejero Mercé, celebró ayer nuestro Consejo provincial su acostumbrada sesión semanal.

Se leen y aprueban las actas de la ordinaria del 7 del actual y extraordinaria del 10 y 11 del mismo mes, que son muy extensas, y a continuación se pasa al

DESPACHO ORDINARIO

Se da lectura a una instancia del practicante del Hospital provincial, Juan Barberá Queral, solicitando autorización para ingresar en el Cuerpo similar de Practicantes militares. Se aprueba.

A continuación se da lectura a un oficio de la Junta local de Defensa Pasiva donde se manifiesta a este Consejo que la Junta aludida carece de medios económicos para proceder a la construcción del refugio solicitado en el Internado Pablo Iglesias, pero que, no obstante, la Junta local recabará del Ministerio de Instrucción Pública la concesión de una subvención para dicho fin. Enterados.

Se aprueba un expediente para ingreso de dementes en los manicomios Pedro Mata, de Reus, y el de Valencia.

Se aprueba también la aligación de precios medios de artículos de suministros correspondientes al mes actual.

Es aprobada, a continuación, una relación de estancias en el Instituto Pedro Mata, de Reus, causadas por dementes de la provincia, a cargo de este Consejo, relación que importa la cantidad de 8.700 pesetas, correspondientes al mes de la fecha.

Se da lectura a una moción del señor Ingeniero Director de la Sección de Vías y Obras, proponiendo la aprobación de los gastos de construcción de los caminos vecinales el pasado mes de diciembre, que importan 16.012'25 pesetas, más 480'36 pesetas en concepto de indemnización al personal facultativo. Aprobada.

Se aprueba un dictamen del consejero de Hacienda proponiendo una gratificación de 2.000 pesetas al recaudador de cédulas personales de la capital, en compensación a los perjuicios que le ha ocasionado el no haberse abierto este año el período ejecutivo.

Son aprobadas diversas facturas y se pasa al

DESPACHO EXTRAORDINARIO

Se da cuenta de un oficio de la Dirección provincial de Primera Enseñanza solicitando un donativo del Consejo para la Fiesta del Niño.

A propuesta del consejero camarada Villar se acuerda contribuir a dicha fiesta con la cantidad de trescientas pesetas.

Mercé expone que de los obsequios y juguetes que se regalen a los niños en estas e idénticas fiestas se excluyan los libros religiosos y los juguetes que recuerden o exalten las luchas y guerras, excluyendo por tanto, escopetas, sables y todos aquellos que fomenten las aficiones bélicas.

Por la Secretaría se da cuenta de haber transcurrido el plazo fijado para la exposición al público del expediente de suplementación de créditos, acordado en sesión de fecha 17 del pasado diciembre, sin haberse formulado durante dicha exposición reclamación alguna.

Se da lectura a una instancia del Sindicato de Enfermeros del Hospital provincial, solicitando se les satisfagan los sueldos correspondientes a los 15 días de vacaciones que les corresponde y no han disfrutado, y aumento de sueldos.

Interviene Dualde y se acuerda denegar las vacaciones solicitadas por carcer de derecho y pasa a estudio de Intervención la solicitud de aumento de sueldo.

El consejero Mercé da cuenta de su gestión sobre la conducta política y sindical de un enfermero, gestión que le fué encomendada en una de las últimas sesiones y en su vista se acuerda readmitir a dicho enfermero y abonarle las mensualidades devengadas durante el tiempo que ha permanecido sin prestar servicio.

El consejero Vidal manifiesta que es indispensable adquirir un nuevo autoclave o reparar el viejo, para poder continuar las operaciones quirúrgicas del Hospital provincial.

El consejero Dualde da cuenta de su viaje a Valencia para resolver la cuestión de transportes para el trigo que haya de consumirse en nuestra capital y expone su opinión de que deben realizarse constantes gestiones sobre este punto, para evitar el retraso de las cantidades de trigo que deben importarse a nuestra capital.

Pide también el mismo consejero que se solicite del Delegado Marítimo un permiso permanente para circular por el puerto, a nombre del consejero de abastos, o al portador, por exigir así la labor encomendada al consejero de Abastos.

Sin otros asuntos, se levanta la sesión a las doce y media del día.

PERDIDA

Se ruega a la persona que haya encontrado unas gafas de metal blanco con funda de aluminio, extraviadas hace ocho o diez días, las presente en la calle Alfoza, 110, o en esta Administración, donde se le gratificará.

Información judicial

Tribunal Popular

EL JUICIO DE HOY

Esta mañana se ha reunido el Tribunal Popular, para ver y fallar el juicio de la causa seguida a Angel Pradas Ibigoras, acusado del delito de homicidio por imprudencia.

Ha defendido al procesado el letrado don Vicente Belliere.

El jurado pronunció un veredicto favorable, dictando el Tribunal de Derecho sentencia absolutoria.

Jurado de Urgencia

DOS JUICIOS

Ayer por la tarde se vieron los juicios contra Vicente Masip Arnau y María Aparicio Martínez. En el primero, que fué defendido por el letrado señor Gil Máties, el Fiscal retiró la acusación, recayendo también sentencia absolutoria en el segundo.

Partido Comunista de Castellón

S. E. de la I. C.

RADIO CASTELLON

COMITE LOCAL.

Se convoca a todos los afiliados a la Asamblea General que se celebrará el domingo, día 16, a las 11 en punto de la mañana, en el local del Partido.

ORDEN DEL DIA:

1 Problemas de organización.

- Estructuración de las Células.
- Trabajo de las Fracciones.
- Cuadros.
- Reclutamiento.

Siendo todos estos problemas de sumo interés se recomienda puntual asistencia a todos los compañeros y compañeras.

EL SECRETARIO GENERAL.

NOTA. — Para formalizar la entrega de los carnets para 1938 se ruega a los afiliados que pasen por el Comité Local urgentemente.

Crónica

CASA DE SOCORRO

En este centro sanitario han sido practicadas últimamente las siguientes asistencias:

Carmen Nebot Palau, de 32 años, fué asistida de una herida contusa de 20 centímetros de extensión en la región fronto-parietal izquierda, que interesa el perioste, producida en una caída. Pronóstico leve.

—Vicenta Quilez Irazzo, de 48 años, de fina herida cortante de un centímetro de extensión en la muñeca del brazo derecho, producida con una botella. Pronóstico leve.

—Emilio del Moral Rodríguez, de 22 años, de una herida incisa de tres centímetros de extensión y uno de profundidad, en la región derecha del maxilar inferior, producida trabajando.

—José Gilmo Llorens, de 37 años, de una herida contusa de dos centímetros de profundidad y cuatro de extensión en la región parietal derecha, por choque de auto. Pronóstico reservado.

—José Samit Balaguer, de 25 años, de erosiones en el dorso de la tercera falange del dedo índice y en la primera del meñique, producidas trabajando. Pronóstico leve.

—Miguel Miralles Villarrog, de 12 años, de una herida contusa en el dorso de la nariz, de tres centímetros de extensión que interesa la piel, equimosis conjuntiva del ojo derecho y epítaxis.

—Angelita Abara Alonso, de 8 años, de una herida incisa en el brazo derecho, de dos centímetros de extensión, producida por mordedura de un perro. Pronóstico reservado.

—Vicente Arnal Dolz, de 7 años, de una herida contusa en la región frontal que interesa la piel y tejido celular producida en una caída. Pronóstico leve.

—Pedro López Molina, de 14 años, de una herida incisa en el dorso del pie izquierdo, de cinco centímetros de extensión, por mordedura de un perro. Pronóstico reservado.

HA SIDO APLAZADA LA "FESTA DELS INFANTS"

La "Festa dels Infants", que organizada por el partido de Esquerra Valenciana debía celebrarse mañana 16, ha tenido que ser aplazada hasta el domingo siguiente, día 23 del actual, a causa de haberse retrasado la llegada a nuestra capital, por causas ajenas a la voluntad de los organizadores, de los numerosos regalos y juguetes que, siguiendo la costumbre de años anteriores, reparte Esquerra Valenciana a los niños castellonenses en dicha fiesta.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Nacimientos: Juan Safont Cebriá, Caperó, 61; Ricardo Moragó Hevia, Moyano, 2; Dolores Dual Jiménez, Paseo Ribalta, 8; Francisco Puig Ramos, Libertad, 120; Francisco Puchol Chust, Conde Noroña.

Matrimonios: Ninguno.
Defunciones: Joaquín Pérez Carrasquilla, de un mes de edad.

Farmacias de guardia para mañana

Font, G. Chermá, 18.
Segarra, Casas Sala, 61.
Servicio farmacéutico nocturno:
Desde mañana, domingo, hasta el próximo sábado, estarán de guardia por la noche las mismas farmacias arriba indicadas.

Comunidad de Regantes de Castellón Sindicato

Se pone en conocimiento de todos los regantes de este término, que desde hoy en adelante para atandar el riego de sus campos, habrán de ir al domicilio de los "prohombres" de sus partidas respectivas, advirtiendo que los que no acudan a las repartidas, regarán después de los atandados.

Los "prohombres" serán los que lo fueron últimamente.

Los regantes de las partidas que no tengan ni han tenido "prohombre" deben de elegir uno y proponerlo al Sindicato. Mientras se efectúa esta elección seguirán viniendo a este Organismo para atandarse.

Castellón 15 de Enero de 1938.
El Presidente,
MIGUEL SANZ.

Sindicato Agrícola Obrero

NUEVA DIRECTIVA

Para regir este Sindicato durante el bienio de 1938-39, ha sido elegida la siguiente junta directiva:

Presidente, Ramón Claros Torres; Vice, Vicente Ferrara Ramos; tesoro, Vicente Montañés Aguilar; vice, Vicente Tirado Forcada; secretario, José Casino Martí; vice, José Seder Juan; vocales, Nicolás Ferrando Arrufat, Miguel Goterris Beltrán y Teodoro Forcada Biasco.

Al felicitar a los nuevos directivos, les deseamos todo género de aciertos en el desempeño de sus cargos, en bien de los intereses particulares de los asociados y los generales de la Causa republicana.

SE DESEA

Alquilar piso en sitio céntrico y que sea bueno; se gratificará a la persona que lo facilite.

Razón en esta Administración.

Sindicato de Agentes del Comercio y de la Industria de Castellón y su provincia U. G. T.

Se convoca a todos los compañeros de este Sindicato a Junta General ordinaria, para el próximo domingo, día 16 de Enero, a las diez de primera convocatoria y a las diez y media de segunda, en el local de la Casa del Pueblo (Colón, 56).

Dada la importancia de los asuntos a tratar se ruega la puntual asistencia.

Por el Comité,
EL SECRETARIO.

EL FASCISMO EN BERLINA

Y ahora, ¿qué?

Gran éxito informativo de la prensa fasciosa. Un periódico de Bilbao—"Hiero"—canta victoria. ¿Ingenuidad? Mala fé. Su número del día 3 de enero dedica dos planas enteras a destacar el "éxito". Ha logrado—el "generalísimo" se ampare!—reproducir a gran tamaño las primeras páginas de algunos periódicos catalanes aparecidos el día 22 de diciembre pasado en Barcelona.

Con esto el diario fascioso no cabe en sí de satisfacción. Resulta, y cualquiera que lo dude puede comprobarlo al minuto con sólo mirar las referidas reproducciones, que la prensa de la República informa falsamente a sus lectores. "Espeso tejido de mentiras y patrañas", dice "Hiero". Y para demostrarlo, allá van unos cuantos ejemplos dedicados a los falangistas.

"La Vanguardia", por ejemplo, miente de este modo: "¡Teruel por la República!". A la caída de la tarde nuestras tropas entraron en la ciudad sitiada.

"Las Noticias" aún se atreve a superar semejante descaro. Afirma: "¡Teruel es nuevamente de la República!". El Ejército Popular ha iniciado la reconquista de la España invadida.

¿Esto ya es el colmo, verdad señores falangistas? Pues aún hay más:

"La Humanitat" añade: "Teruel por a la República".

Y he aquí con lo que se sala "La Publicitat": "Al septè dia ha caigut Teruel".

Esto ya es demasiado. Lean, lean y cálmense, señores falangistas, lo que les dice, en cambio, su periódico "Hiero": "Teruel ha sido reconquistado desde todas las redacciones de los periódicos". Y añade, y esto es todavía más sabroso para ustedes, que en todas partes ven moscovitas: "Ahí están los forjadores de la victoria: Negrín, Prieto y Rojo. Ellos han sido quienes han llevado cien mil hombres sobre Teruel para que cantara por tres veces el gallo de su triunfo; pero ha sido el gallo que acusa mentiras".

Sigan, sigan leyendo. La información "veraz" merece la pena, jóvenes infalibles de la Falange. En grandes titulares pueden leer en la primera plana de "Hiero": "Teruel ha sido el último y más definitivo fracaso de los rojos".

Lo malo es que este sistema de los equivocados es menos eterno que el "generalísimo" en persona. Al final será lo peor. Sólo les quedará entonces a los periódicos fasciosos que asegurar, entre falsos juramentos, que los "rojos" han dejado caer prisioneros en la sin par derrota de Teruel al jefe militar de la plaza, al gobernador civil de la ciudad y... al Obispo que, sin duda por distracción, militaban en las filas marxistas.

CONSEJO MUNICIPAL

MAÑANA HABRA PAN

Mañana domingo, se efectuará el reparto de pan que hoy no ha podido realizarse por haber llegado con retraso la harina a los hornos de la capital.

El reparto se hará por la mañana.

PESCADO

También mañana podrá adquirirse pescado en el mercado de Castellón.